

双手干出好日子

——记三原县职业农民陈菊红

(作者：田福勇 发表媒体：咸阳日报 发表时间：2019.04.23)

春风送暖，枝头吐绿。3月28日，笔者走进三原县马额服务中心文龙村，看到职业农民陈菊红正在果园里刮治腐烂病。因为经过几年的管理、治疗，大部分果树的腐烂病基本得到控制，陈菊红脸上也充满了欢快的笑容。

33岁的陈菊红是三原县马额服务中心文龙村人，家里有10亩果树，祖父长年做豆腐脑生意，家境比较宽裕，尽管家人都很宠爱，但她却没多少娇气，凡遇学校放假，不是随父母进园疏花、套袋，就是帮着祖父制作豆腐脑。2009年大专毕业，在外工作3年后，出嫁到了文龙村。

文龙村是个典型的苹果村，由于党的好政策，家家都靠种植苹果过上了富裕生活，买了小轿车的人家不在少数。

陈菊红的婆家也种有10亩果树，却因婆婆长年生病，家人无心搭理，加上投入不足，70%以上的果树都患上了难治的腐烂病，每年收入不过一万五、六千元，丈夫给别人开车，虽说每月也有6000元工资，但每年母亲治病都需要大笔费用，再加上一大家人的生产生活开销，家庭一度债台高筑，陈菊红看在眼里，急在心上。心想，作为一名共产党员，又是大学毕业生，不说带领别人致富，起码也不能让自己的家庭拖了村上的后腿。

农家出身的陈菊红，尽管上过大学，但勤劳、朴实的传统一直没丢，在服侍婆母之余，她开始对家里的果园有计划的进行更新管理。其间，不仅参加了县农广校的职业农民培训班，还加入了陕西农村广播《致富大赢家》微信公众号和马额西洋农技群，经常收听、收看或交流果树作务技术。

腐烂病，素有苹果癌症之称，要控制其危害并非是一朝一夕的事，恢复树势更需要一个过程，但随着孩子的出生，家庭生活的开销却每日都在增长。看着婆母日渐沉重的病情，还有嗷嗷待哺的孩子，她坐不住了，觉得有责任担起家庭生活的重担。

一天，她突然想起祖父的豆腐脑，投资不多，何况自己也熟悉整个制作过程，缺的就是动手实践而已。由于兴奋，一夜未眠。

第二天，安排好婆母生活，就带上孩子一块去了娘家。在祖父指点下，她从打浆开始，将豆腐脑整个制作过程以及如何调味都亲自操作了一边，制作出来的成品和祖父做的不差上下。看着乖巧的孙女，祖父脸上乐开了花，“我孙女不愧是大学生，心灵手巧，学啥像啥。”因心疼女儿，父母很想留她在家多待些日子。但她心里牵挂着婆母，一刻未停就返回了婆家。

在丈夫帮助下，买来了豆浆机和锅、盆等一应家具，连夜晚就开始加工起来，由于初次制作，用了四五个小时才完工，几乎一夜都未休息。次日一早，陈菊红就用三摩拉上沿

村叫卖。由于制作的豆腐脑白嫩、爽口，不到10点，100多碗全部卖完，回家一算账净赚了150多元，她高兴地不得了，“可给家里解决大问题了！”此后，她合理调配时间，照顾婆母、孩子，管理果树，样样不耽误，这年秋季还栽了4亩多宫崎短枝苹果。随着技术的不断熟练，每天早、晚售卖两次，风雨无阻，天天基本都有300元左右的收入，极大地缓解了家庭的困难，“这样持续了一年多时间，后来卖的人多了，一天我也减少为一次，直到现在，有空的时候，我还一直在干着。”陈菊红笑着说。

尽管每天忙得脚不沾地，但陈菊红始终没有忘记自己党员身份，除按时参加村支部组织的学习外，还经常帮着支部整理党建资料，积极参与脱贫攻坚工作。在她影响下，丈夫也变得十分勤快。为了替妻子分担压力，2016年他辞了运输司机的职务，回家贩卖起了苹果、蔬菜等农产品。刚开始只有几千元的收入，现在每年单往西安雨润果品批发市场贩运的苹果就有100多吨，年净赚利润不下10万元。

陈菊红说，“家里的经济好了，果园投入也就有了保证。”经过连续几年改良土壤、培肥地力，加上不间断的刮除治疗，腐烂病基本得到控制，树势也很快恢复起来，2017年果园收入就达到了四、五万元；2018年，除了网上销售了2000多斤，其余的都被客商以每斤3.2元的价格收购，总收入达到了8万多元。她在铜川市坡头镇华原村承包的7亩多樱桃园，去年春季尽管遭遇了罕见的低温冻害，但产值仍达到了5万

多元。

“因久治不愈，我婆母于 2016 年去世，如果她老人家还在，看到现在的好生活，该有多高兴啊！”想起婆母，她的眼里盈满了泪花，共同生活的几年，她们早已情同母女。不过，她也没有过多的伤心，毕竟婆母在世时，她尽到了一个儿媳应有的孝心。

“无论遇到多大的困难，只要信心不倒、不轻言放弃，凭着自己的双手，就一定会干出好日子！”回顾 6 年来走过的路，陈菊红不无感慨，幸福不是只有诗和远方，更有着每天脚踏实地的努力。如今，她的女儿进了舞蹈培训学校，家里每天都充满了欢歌笑语。

对于今后，陈菊红早有打算，首先利用自己的技术优势，帮着乡亲们改良果园、提质增效，其次就是待宫崎短枝挂果后，对老园子进行彻底更新，再发展些樱桃，最终使果树面积达到 15 亩以上，建起家庭农场和网上销售平台，“我也过一把老板瘾！”她喜悦的说。